

Előfizetési ár:  
Egy évre 12 kor.  
Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor.  
Egyes szám 24 fill.

# HONTI LAPOK

Nyílttér sora 40 fill.  
Hivatalos  
s magánhirdetések  
arszabás szerint.  
Többeszi hirdetés-  
nél árengedmény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
IPOLYSÁGON.

Szerkesztő és laptulajdonos:  
HALÁSZ FERENC.

Megjelen  
szombaton reggel.

## „Hontvármegye eltörlése.”

Ipolyság, szeptember 5.

A *Honti Lapok* e című multkori vezető közleménye nemcsak idehaza kellett méltó feltűnést, hanem a fővárosi komoly sajtó egy része is, melynek a cikket péntek este kefelevonatban megküldöttük, foglalkozott vele, és lényegében szombati számában átvette.

Cikkünk tartalmának izgató jelentőségét különösen megállapítja az, hogy néhány órára rá, még szombat este a *kormány két félhivatalosa*, a minthogy egyebet nem is várhattunk — sietve leadta *cáfolatát*.

Az egyik cáfolat így hangzik:

Annak a hirnek kapcsán, hogy a belügyminisztériumban jelenleg a választókerületek új beosztásával foglalkoznak, egy vidéki lap révén az a téves hír került a sajtóba, hogy a kerületek új beosztása alkalmával több megyét egyesíteni akarnak, egyes megyéket pedig más megyékbe bekebelezni. Így többek között azt is irták, hogy Hontvármegyét Barssal egyesítik. Mint a legilletékesebb helyről értesülünk, ez a hír nem felel meg a valóságnak, a belügyminisztériumban *ily terv fel sem merült*.

A másik félhivatalos nyilatkozat még erősebb hangon cáfol:

Egy vidéki lap és több fővárosi lap azt a hírt közli, hogy a belügyminisztériumban a választókerületek új beosztásával karöltve, néhány megyét megszüntetnek, részben tagosítják, részben egészen bekebelezik más szomszédos vármegyébe és nevezetesen, hogy Hontvármegyét egyesítik Bars vármegyével. A *Budapesti Tudósítót* illetékes helyen főlhatalmazták annak kijelentésére, hogy ez a híresztelés teljesen alaptalan és önkényes koholmány.

Szó sincs róla, nagy elismerést érdemel, hogy a belügyi kormány cáfolatával a kedélyizgalmat elcsillapítani igyekszik. De láttunk mi már oly tényeket is cáfolni, amik a cáfolat után 48 óra alatt mégis megvalósultak.

Azért mi nem hagyjuk ezt a megbolygatott kérdést egy-kettőre elpihentetni.

Szeretnők ebben a kérdésben a közhangulatot kitapasztalni azért *különösen törvényhatóságunk bizottságának tagjaihoz* intézzük a következő körkérdést:

1. Mit tart azon állítólagos tervről, hogy Hontvármegye Bars megyével egyesítesék?

2. Jóllehet a Honti Lapok erre vonatkozó közleményét a kormány két félhivatalosa nyomban megcáfolta, nem tartaná-e szükségesnek, hogy törvényhatóságunk ily tervnek csak lehetősége ellen is valamelyes formában állást foglaljon?

Nagyon szeretnők ha különösen megyeatyáink a jó ügy érdekében minél többen e körkérdésre egyéni nézeteiket válasz alakjában kifejténék, és nyilvánosságra hozatal végett lapunknak beküldenék, hogy még az őszi közgyűlés előtt ki kristályosodjék a *törvényhatóság állásfoglalása*, — melyet mi eddigi álláspontunkhoz hiven *feltétlenül szükségesnek* tartunk.

Eddigélé következő vélemény nyilatvánításokat kaptuk:

Berkó István:

1. Az egyesítés régi tradíciókkal, és Hontvármegye mindig kimagasló hazafias politikai magatartásával ellenkezik, az úgy politikai, mint közgazdasági szempontból sem volna keresztül vihető.

2. Miután több oldalról a már kétesen fogadott hír illetékesen megcáfoltatott, semmi intézkedést sem tartok szükségesnek a törvényhatóság részéről arra, hogy az egyesítés lehetősége ellen állást foglaljon; mert igen sok esetben az ily céltalan mozgalmak inkább ártani szoktak az ügynek, mint használni.

Bolgár János:

1. Lehetetlennek tartom ezt a romboló tervet, maga a kormány sem elég erős arra, hogy az ország életérdekét felfordító ily kérdést felszínre hozzon.

Sőt a kormány politikájával sem egyezik az, hogy kevesebb vármegyét létesítsen. Mikor éppen a közelmúltban éppen a vármegyékre, mint az alkotmány bástyáira támaszkodott. Éppen az volna érdeke, hogy a vármegyéket szaporítsa, nem hogy kevesbitse.

Lehet, hogy csak a vármegyék kikerekítése van tervbe véve, amit politikai, nemzetiségi szempontból igen üdvösnek tartok.

2. Először meg kell bizonyosodni arról, létezik-e olyan terv, vagy javaslat, mely vármegyénk bekebelezését célozná. Ha ilyen tervről megbizonyosodnánk, akkor a legerélyesebben tiltakozni kellene ellene, és a többi vármegyékhez is átírni.

Ha bizonyosat nem tudnánk a szeptemberi közgyűlésig, módunkban van bármikor rendkívüli közgyűlést összehívni.

Csermák Ernő dr.:

1. A felmerült hírt kacsnak tartom, a melyet olyan egyén költöztetett ki, a ki ezzel a lévaiknak akart kedveskedni.

2. Hontvármegye évszázadokra büszkén tekinthet vissza, szereplése a magyar nemzethez mindig méltó volt. Magyar államférfi ennek a vármegyének a lélekharangot nem huzhatja meg, s most felállított szegénytábláját nem helyezheti el a bécsi muzeumban. Egy kósza hír ennek a feltetésére nem elegendő, ezzel a kérdéssel foglalkozni s nem létező ellenséget támadni felesleges.

Czobor László:

1. A hír első hallatára megdöbbenem, azonban a viszonyokat mérlegelve, arra a meggyőződésre jutottam, hogy a a hirnek alapja egyáltalán nincs, — és belátható időig komoly alappal birni nem is fog.

Az *alkotmánybiztosító területeket készítesíteni kell és nem összevonni*. Több vármegyét kell csinálni, és nem megszüntetni azt is, a mi van.

Mindentől eltekintve, — a mai politikai helyzetet nem tartom alkalmasnak arra, hogy az izgalmat a vármegyék határai megbolygatásával is fokozzuk.

2. Én azt hiszem, hogy a célzatos orvtámadás ellen a *bizottság indignációja valamelyes formában meg fog nyilatkozni közgyűlésünkön*. És nem is fog ártani.

Ivánka István:

1. Képtelenségnek tartom! Valamelyes kikerekítést eltűrnék, sőt óhajtanónak is tartanék, de hogy akadjon kormány és törvényhozás, mely Hontvármegyét a maga egészében eltörölje, még gondolatnak s hirnek is abszurdum. Az teljesen lehetetlen mindaddig, míg a vármegyék egyáltalán megmaradnak.

2. A törvényhatóság állásfoglalását meg éppen fölöslegesnek tartom miután: (de strigis, quae non sunt...) falra festett boszorkányok ellen igazán méltóságunkon aluli a vármegye hadierejét mozgósítani.

Igaz, hogy e kísértet időszakoként megmegjelenik, (ugy a látszik a rossz gyerekek ijesztgetésére s a hiszékeny lelkek rémületére), de míg ez csak a sötét kamrák fátyolképe marad, nevetséges volna furkós bottal támadni rá. A spiritiszták kopogó szellemei csak azokat riasztják, akik hisznek benne. S ez ellen a mi saját meggyei kísértetünk ellen is legjobban megóv bennünket, ha nem állunk hívői táborába, és erősen hisszünk a vármegye rendeltetészerű létjogosultságában.

#### Jan Kovich Béla dr.:

A hirt ugy földrajzi viszonyok, mint történelmi hagyományok alapján lehetetlennek tartom. A kormányok eddigi eljárása is ennek ellenkezőjét bizonyítja, a mi nek folytán további lépéseket szükségesnek nem vélek.

#### Jagasic Sándor dr.:

1. Hazafiatlan és alkotmányellenes tervnek tartom, mert vármegyéink alkotmányunk legerősebb védbástyáit képezik — mikből lerombolni semmit — csak hozzáépíteni szabad.

2. A félhivatalos cáfolatot hazafias megnyugvással nem fogadhatjuk, és szükségesnek tartom, hogy Hontvármegye közönsége az ilyen alkotmányellenes tervnek csak a lehetősége ellen is egyhangú közgyűlési határozattal tiltakozzék és tiltakozása ugy a kormány, mint a többi törvényhatóságokkal közöltessék.

#### Kudora János:

A régi mumus feltámadásában nem hiszek, így ellene harcolni sem kívánok.

#### Marek Károly alispán:

1. Az egész dolgot képtelenségnek és az uborka idény szörnyszüllöttének tartom. Azon hirnek szárnyra bocsátása talán kellemes lehet és megvalósulása ábrándját képezheti egy érdekkörnek, de reális alappal nem bírhat. Ily tervezgetés lehetlenségét alaposan kimutatta a „Honti Lapok“ legutóbbi vezető cikke. és nyomban követte a félhivatalos cáfolat is. Ez abszurdummal tehát bővebben foglalkozni felesleges.

2. Miután a hir forrását áthatolhatlan homály takarja, s komoly számba sem vehető, egyelőre nem forog fenn annak szüksége, hogy ily koholmánnyal szemben törvényhatóságunk állást foglaljon.

#### Sághi Benő:

Hont és Bars vármegyének egyesítése nézetem szerint Léva város nagy étvágyu közönségének a törekvése, mely ugy látszik, sokat markol, csak azért, hogy valami keveset fogjon.

Évek óta törekszik Léva arra, hogy Barsvármegye székhelye Aranyosmarótról Lévára helyeztessék át, és ezen tisztán helyi érdekű törekvését nem képes megvalósítani; — képtelenségnek tartom azt hogy Bars és Hontvármegye Léva székhellyel egyesítettessék.

Teljesnek kizártnak tartom azt, hogy Hontvármegye törvényhatósága az élő törvényhatóságok sorából töröltessék, csak azért, hogy Lévának nagy étvágya kielégítettessék.

Képtelenségnek tartom azért, mert Hontvármegye a magyar nemzeti eszmének mindenkor hű és rendithetlen

bajnoka volt, a magyarság végvára, melyre az egységes magyar nemzeti állam eszméjének mindenkor szüksége volt és szüksége lesz.

Politikai okok nem forognak fenn arra, hogy ezen vármegye — mint ilyen — kivégeztessék, ellenben számos ok forog fenn arra, hogy ezen ezer éves törvényhatóság fennálljon.

Lehetetlennek tartom azt, hogy akadjon egy kormány, amely ily nemzetellenes hóhér szerepre vállalkoznék.

Politikai okok tehát tilalomfaként állanak azon törekvés elé, mely egy hazafias törvényhatóság kivégzését célozná. De ha a vármegyék területét a vizsgálatunk tárgyává tesszük, ugy találok, hogy a két vármegye területe csaknem egyenlő, mert Hont területe 2513, és Bars területe 2673 □ kilométer. Mindkét vármegye tehát a közép nagyságu vármegyékhez tartozik.

Ha a területek beolvasztások alapjául szolgálhatnának, ez esetben a következő vármegyék előző beolvasztása lehetne talán indokolt.

Árva 2077, Brassó 1803, Csanád 1618, Esztergom 1123, Fogaras 1875, Győr 1468, Kis-Küküllő 1645, Liptó 2257, Moson 2041, Turóc 1150, Ugocsa 1190, □-kilométer területtel, mely vármegyék egy része felénél kisebb mint Hont, vagy Bars.

Nagy területű törvényhatóságok megalkotását a helyes közigazgatás érdekében is rossz politikának tartom, mert az adminisztráció nehézkessé válik, az alispán felügyelete és ellenőrzése nagy vármegye területén meg nem valósítható, a mi a közérdek ro-

### El, Amerikába!\*)

Keletről nyugatra  
Száll a nap korongja,  
A magyart már ismét  
A napszállta vonja.  
Alig leszünk holnap,  
Kik még itt honolnak. —  
Kik a munkát bírják,  
Csalóka remények  
Nyugugatra hírvák.

Mintha már nem anyánk  
Vón e szent föld nekünk,  
Dajkáló öléből  
Oly könnyen kitépünk.  
Az elhunytak sírja  
Lekötni nem bírja,  
Nem az élők lelke,  
Mennek, egyre mennek,  
Messze tengerekre.

Talán kimerült a  
Szülőföld emléje,  
S éhrogyos fia  
Szakadoznak tőle?  
Ezelőtt így ment, de  
(Kiment a szemetje)  
Ma a munkás karok  
Vesznek el hazánkra  
Mint megszökött rajok.

\*) Szerző engedelmével közöljük, eme a Honti Naptár 1908-ik évfolyama számára megírt költeményt.

Mi van ott? Mi lehet  
Óperencián túl?  
Tán a tündér sziget,  
Hogy mind arra csábul?  
Az élet forrása?  
Avagy annak mása:  
Kincsesel teli termek?  
S az őrző sárkányok  
Megölve hevernek?

Az ő csuda-szarvas,  
Ki újra föltámadt,  
Ez vezető népünk  
Megint nyugugtának?  
Vagy csak lüderc pára,  
Mely a hinárt járja,  
S écsalogat messze,  
Hogy a jótét-lélek  
Mélyeibe veszne.?

Se csuda, se éhség,  
Csak a jobbmód szomja,  
Mi a munkás népet  
Tengerentúl vonja.  
Elrabolta tőle,  
Költte belőle  
Ez a dicső század  
A hitet, az eszményt,  
S most ez ellen lázad.

Ha már a pénz minden  
Ezen a világon,  
Mi lenne becsesebb  
Ami után vágyjon?  
Ahol a szegénység

Legtöbbit ígérnek,  
Oda megy hiába!  
Bár ha tengeren túl,  
El Amerikába. . .

El Amerikába!  
Vándoroljatok ki!  
Hisz ma olyan mindegy  
Itt, avagy ott lakni,  
S hogy sirunk hol ássuk.  
— Csak a hasznát lássuk. —  
Az régen lehetett,  
Hogy a rögöz kötött  
A hazaszeretet.

Mi lesz a hazával?  
Hát ugyan ki bánja?  
Hadd omoljon össze,  
Mint az üres bányá.  
Mi lesz a magyarral?  
Ami az avarral?  
Egy sorvadó nemzet!  
Fölszivja a többi —  
És azután nem lesz.

Óh! lesz-e e kornak,  
Jön-e megváltója,  
Aki fölemelne,  
És lemosna róla  
Minden piszkot, szennyet?  
S megnyitván a menyinet,  
Megtanítva rája,  
Hogy kell újra himni  
Istenbe, hazába.

Ivánka István

vására történik.

Bihar 10919, Mármaros 10354 és Pest 12605 □-kilométer területtel egy alispán alatt külön kis országokat képeznek.

A helyes adminisztráció érdekében levőnek találok azt, hogy ezen nagy vármegyékből külön törvényhatóságok szakittassanak ki, de a jó közigazgatás érdekében megengedhetőnek nem találok azt, hogy közép nagyságú vármegyék egyesítenek, a közigazgatási jogszolgáltatás megnehezítenek.

A törvényhatóság állásfoglalását egy nem létező terv ellen szükségesnek nem találok, ez azonban nem zárja ki azt, hogy Léva város törekvésének azon része, mely Hont megye beolvasztására irányul Léva székhellyel — vármegyénk közönsége által a leghatározottabban utasíttassék vissza.

Sághi Béni dr.:

1. Alkotmányos kormányzás alatt nem, de alkotmányellenes kormányzás esetén, a melynek a honti ellenállás kellemetlenséget okozhat, lehetségesnek tartom.

2. Föltétlenül, még pedig a legközelebbi törvényhatósági közgyűlésen, — az állásfoglalás főcélja a székhely erősítése iskolák, gyár, ipar és kereskedelem létesítése, illetőleg növelése, fejlesztése útján; hogy Ipolyság ne csak névleges székhely, de minden megyebeli érdek valóságos gócpontja legyen.

Ezen cél elérhetése végett első sorban a gimnázium kérdése karolandó fel, és ki-sürgetőndő annak mielőbbi létesítése.

Schreiber Aladár:

1. Azon állítólagos tervről, hogy Hont vármegye, a mely a nemzeti küzdelemben vezérszerepet játszott és Magyarország al-

kormányáért oly példásan harcolt, egyesítenek Bars megyével, azt tartom, hogy ez még kísérletnek is szörnygondolat, mert rut hálátlanság volna a kormány részéről a megye hazafias tisztviselőivel és közönségével szemben.

2. A törvényhatóságnak mindenestre kell foglalkoznia ezen merénnyel szemben, s erre nézve legtanácsosabb volna egy előtervezetlet összehívni, a melyen a vármegye törvényhatósági tagjai megtalálhatják kölcsönös eszmecseré útján a legalkalmasabb módot a tiltakozásra.

Totovich Kálmán:

Miután a vármegyék Szt István király kora óta állanak önálló államalakulatok, s miután Hont vármegye bir legalább is oly nemzeti tradícióval, mint a többi vármegyék; és különösen a közelmúltban hazafiságának és a nemzeti állásnak legfényesebb tanujelét adta, egy tisztességes kormányt nem tartok képesnek arra, hogy ilyesmit javaslatba hozzon, és egy hazafias parlamentet, a ki ilyen indítványt egy kormányának megszavazzon.

Wilczek Vilmos gróf:

1. Hont vármegyét minden körülmények között mint önálló vármegyét fentartandónak vélem.

2. Miután az egyesítési terv félhivatalosan meg lett cáfolva, különben is ezen hír már évek óta tartja magát, s végrehajtása nem kiéreltetett meg, a törvényhatóság részéről ez idő szerint lépések eszközölését feleslegesnek tartom.

A vármegye költségvetése.

Marek Károly alispán a vármegye állandó választmányát e hó 10-ére délelőtt 10 órára ülésre hívja össze, a mikor a vármegye 1908. évi költségvetése kerül tárgyalás alá.

A közigazgatási bizottság ülése.

A közigazgatási bizottság a vármegye főispánjának elnöklése mellett e hó 4-én tartotta meg rendes havi ülését. Az ülésen a választott tagok közül jelen voltak: Berkó István, Bolgár János, Czobor László, ifj. Jankovich Béla dr., Kudora János, id. Sági Benő és Wilczek Vilmos gróf.

Az alispán havi jelentésében többek közt bejelentette, hogy a kereskedelmiügyi miniszter Pallós Ármin budapesti vállalkozónak a m. kir. államvasutak nagysurányi állomásából kiágazólag Ohaj, Rendve, Szencse, Beleg, Bese, Fels. pél, Alsópél, Garamlök, Nagykálna, Kiskálna és Kisszece községek érintésével a m. kir. államvasutak Léva állomásához csatlakozóan és azon át Horhi, Elesfa, Bát, és Bagonya községek érintésével Bakabányáig vezetendő szabványos nyomtávú gőzüzemű helyi érdekű vasut-vonalra 1905. évi augusztus hó 7-én kiadott s 1906. évi augusztus hó 24-én meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó egy évi időtartamra meghosszabbította. Bejelentette továbbá, hogy kereskedelmiügyi miniszter arról értesítette, hogy az ipolypáztói-béli községet, továbbá a nagyfalu-apolynyék-eszaki törvényhatósági községet Dacsókeszi községben fekvő kiépítetlen részét az állami beruházási hitelből fogja 1909. évben kiépíttetni, mely építési költség 60000 koronában van előirányozva.

A vármegye főorvosa utasítani kérte Ipolyság nagyközség előjáróságát, hogy az ugynevezett asztalos gödörnél, mely minden évben szed 1-2 áldozatot, az ott fürdés veszélyességére figyelmeztető táblát állítson fel.

A plénum ülése után, melynek egyéb említésre méltó tárgya nem volt, az erdészeti albizottság és a tanítói fegyelmi választmány tartott még ülést.

A vármegye pótdadója.

Vármegyénk 1907. évi pótdadója 1638408 koronát tesz ki, a pótdado 1 $\frac{3}{4}$  százalékos.

## Csók-történet

Ira: HONTI HENRIK

Mi a csók?

Megérdemli-e az, hogy annyit foglalkozzanak vele?

Minden idők és minden népek költői; minden korok és minden fajok asszonyai...

Hogy két ajak egymásra simul, — az egyik piros, duzzadó, a másik selymes, puha a bajusz, — hát olyan nagy dolog az?... Igaz, hogy ha két ajak ér össze, összeér két kéz is, egymáshoz simul két mell, és ha a két ajak már egyszer összeért, összeér az többször is...

A csók — amiről énekelni érdemes — rendszeren az ugynevezett szerelemnek a tünete, már pedig a szerelem, ez csakugyan a világ ura...

— Mi a csók? — kérdezte egyszer egy ábrándos fiú a legilletékesebb helyen. Egy édes szöke kis lánytól, akinek csópp szája olyan volt, hogy azt hinné az ember, az első csókra nyomban meghal, pedig... pedig...

— Hogy mi a csók? — felelte a leányka, miközben félig lehunyta szeme selymes pilláját, — ha te adod — gyönyör... de ha más, ugy maga a — kárhozat...

Az öreg doktornak beszélt egyenesen a főnti ábrándos fiú, hogy társai minő izgató és irigyelni való históriákat mesélnek asszonyi ölelésekről, csókokról... míg vele ilyes soha nem esett.

Az öreg doktor megtörülte a szemüvegét és látni lehetett, hogy emlékében a boldog ifjuság szelleme kísért.

Kissé gunyosan, kissé tréfásan mondta az ábrándos fiúnak:

— Ne higgy nekik, fiam. Hazudnak, mind hazudnak... Mert az én időmben, — de bizonyára most is, — az a szokás, hogy a megtörtént esókokról nem beszél és nem ír az ember...

Természetes, hogy ez a most következő történetemre nem vonatkozik.

\*

A szép Olaszország egy festői városában élt egy kis lány, a kivel az a keblemetlen (?) kaland történt, hogy egy fiatal ember népes utcán, fényes nappal — megcsókolta.

— Világos nappal!... — szörnyűködött a kis lány és a csók, vagy talán botránykozás okozta pírall arcán habozás nélkül a bíróhoz sietett, a hol sértett önérzete — mi esoda benne? — két könnyezépet is fakasztott nefejejtsz szeméből, amiut elmondva az esetet, följelentette a fiatal embert.

A kopasz bácsik és fiatal urak összedugták tudós fejüket és míg a fiatalok — nem egészen tisztán az irigység bűnétől — elismerték, hogy vádlottnak kétségtelesenül jó szemé van, az öregek — minden enyhítő körülmény mellőzésevel — erkölesrontó példát láttak az ifju vér illetén föl-buzdulásán.

A tárgyalás napján két börtönőr kíséretében erősen megvasalva jelent meg a vádlott. Dacos arcán és villogó szeméu egy szikrányi megbánás sem látszott, ami nagy visszatetszést keltett a hallgatóság körében.

Az első általános kérdéseknél azonnal észrevehető volt, hogy az elnök elfogult, a vádlottat bűnösnek látja, és a vádat a következőkben adta elő:

— Paoló, maga azzal van vádolva, hogy Marina kisasszonyt világos nappal, népes

utcán, alattomos módon megcsókolta!... Ne tagadja tettét, hanem igyekezzék töredelmes vallomással, bűnét megbánva, enyhíteni a törvény szigorát...

A javíthatlan Paoló szemében szenvedélyes láng lobogott fel és meggyőződéssel mondta:

— Igen... Megcsókoltam Marinát és megcsókoltam százszor is, ha — lehetne!

E megátalkodottságra a hallgatóság felzúdult és egy éles, burnótizú, rikácsoló hang azt kiáltotta:

— Maglyára vele!

Valami öreg kisasszony lehetett és az elnök nyomban figyelmeztette a hallgatóságot, hogy tetszésének hangos nyilvánításától tartózkodják, ne irigykedjék, mert különben kénytelen lesz a termet kiüritetni.

— Hozhat fel valamit mentségére?

A dacos vádlott lesütötte szemét és arcvonásai egész megváltoztak, amint halkán, zavartan sugta:

— Szeretem!...

Erre Marina kisasszony egészen apró füléig pirult és arcát fehér csipke-kendőjébe rejtette.

Az elnök rá is szólt érte a vádlottra: — Tartózkodjék olyan kijelentésektől, amik panaszost sérthetnék!

Erre Marina az elnök szavába vágott:

— Kérem, hiszen ő... — de itt hamar elhagyta a beszédet és még tovább pirult, ha ugyan pirulhatott.

A tanukihallgatásnak nem volt mit ki-deríteni. Nehány szájtató látta az idillt, akik közül egyik azt vallotta, hogy előről, a másik, hogy hátulról esett a csók; — akadt egy mentő tanu is, aki szerint a

## A hétről.

— szeptember 6.

— **Bároi címátruházás.** A király, mint a hivatalos lap jelenti, a minisztertanács előterjesztésére Kess-eleőkeői *Majthényi* László báró belső titkos tanácsos, Hontvármegye nyugalmazott főispánja, lukanényei nagybirtokos bárói rangját és örökös főrendiházi tagsági jogát *Majthényi* Ádám mezőnyárádi lakos, földbirtokos fiára, ifj. *Majthényi* Lászlóra és ennek törvényes utódaira, illetve törvényes fiutódaira kiterjesztette.

— **Eljegyzés.** Berzeviczei és kakaslomnici *Berzeviczy* Béla központi szolgabíró augusztus hó 27-én eljegyezte Tiszakürtön *Bolza* József gróf a főrendiház örökös tagjának és feleségének Erdődi Pálffy Aliz grófnő leányát Mária grófnőt.

— **A F. M. K. E. negyedszázados ünnepe.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületet jubiláris közgyűlése alkalmából igen számosan üdvözlöik. *Wekerle* Sándor dr. miniszterelnök levélben mentette ki magát, hogy a magyar kultúra ünnepe sokoldalú hivatalos elfoglaltsága miatt meg nem jelenthetik, de egyszerűsmind az egyesületet „hazafias, áldásos működésének alkalmából a legmelegebben üdvözlöi.” A D. K. E. *Pallavicini* Ede őrgróf elnök aláírásával levélben üdvözlöi a F. M. K. E.-ét. Ezenkívül üdvözlötek még a F. M. K. E. ét: az Erdélyi Múzeum Egyesület, az Országos Magyar Erdészeti Egyesület, a Budai Dalárda, a Nagypénteki Református társaság és az egyesület számos tagja. A jubiláris közgyűlésre napról-napra sokan jelentkeznek. Ujabban *Lits* Gyula honti és *Palugyay* Mórle lipói főispánok és Hont vármegye küldöttsége jelentették be magukat. A főispánok, a jubiláris közgyűlés tiszteletére, diszmagyarban fognak megjelenni. A F. M. K. E. elnöksége újból fölkéri azokat a tagokat, a kik a jubiláris közgyűlésen résztvenni akarnak, hogy szept. 7-ig bezárólag az egyesület főtitkári hivatalánál jelentkezni sziveskedjenek, mert a későbbi elszállásolásért nem vállalhat felelősséget.

— **Kitüntetett postamester.** A király *Feledy* Sándor szobi postamesternek sok évi hű szolgálatának elismerésül az arany érdemkeresztet adományozta.

— **A Szanatórium kiállítás.** A József kir. herceg szanatórium kiállítás rendező bizottsága fáradhatlanul buzgólkodik a siker érdekében. A kiállítás védnökévé *Izabella* főhercegnőt akarja a rendezőség fölkérni, és alapos a remény, hogy sikerül is a fenséges asszonyt e nemes célhoz megnyerni. — *Lukács* Gyula v. b. t. t., az egyesület elnöke a kiállítás ügyében levelet intézett *Hámos* Aladár dr. titkárhoz, a melyben a legmesszebb menő támogatást helyezi kilátásba, és a központból is elő fogja mozdítani a kiállítás által tervezett nemes és humánus célt.

— **Az erdészet köréből.** A m. kir. földmivelésügyi miniszter *Bottká* György ipolysági járási erdőgondnokság vezetésével megbízott erdész főerdészé nevezte ki.

— **Bravuros honti turisták.** Vihnyőről írják lapunknak: Augusztus 29-én d. u. a vihnyei fürdőző vendégek három érdekes idegent láttak gyalog bevonulni a fürdőtelepre. Egy szép hölgyet és 2 urat. Minden szem feléjük irányult és csakhamar kitudódott, hogy az érdekes vendégek *Haydin* Ella, *Haydin* Albert és *Rötzer* Ferenc, kik Ipolynyékről kiindulva Csábrág, Németin át gyalog tették meg a 70 km. utat jó kondícióban. Vihnyői ismerőseik szívesen üdvözlötek őket.

— **Halálozások.** *Sárpy* Béla tekintélyes ipolysági polgár, az Ipolysági Takarékpénztár volt főkönyvelője e hó 3-án életének 46-ik évében hosszú betegség után meghalt. Temetés 4-én délután 4 órakor volt nagy részvét mellett.

— *Tóth* Ilonka meghalt Ipolyságon e hó 2-án élete virágjában, 18 éves korában. Mint az Iparos kör műkedvelő gárdájának tagját, a kör testületileg kísérte örök nyugalomra e hó 3-án és koporsóját egészen elborították virággal, koszorúval.

— **A H. G. E. ülése.** A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató választmánya e hó 3-án delelőtt 10 órakor tartotta rendezet havi ülését *Ivánka* István elnök veze-

tésével. Az ülésen előterjesztette *Bolgár* István titkár havi jelentését, majd tárgyalás alá vették a vármegye közigazgatási bizottságának átiratát az alkoholizmus korlátozása tárgyában. Ezután gazdasági rendeletek és átiratok merítették ki a napi-rendet.

— **Házasság.** *Herczeg* József bérlő e hó 5-én kötött házassági frigyét *Bedross* Annuska kisasszonnyal, *Bedross* Péter ipolysági m. kir. pénzügyigazgatósági számvizsgáló leányával Bercecén.

— **Céllövészet.** A Budapesti Egyetemi Athletikai Club céllövő szakosztálya augusztus 26-án tartotta ötödik nyári házi mérkőzését pusztaszent-lőrinczi lövőházában. Ez alkalommal *Karafiáth* Jenő dr. a jeles céllövő a 3-ik helyre került — *Karafiáth* Jenő dr. a jeles poéta az utóbbi időben jelentékeny sportférfiúvá nővi ki magát. Ő az elnöke a Beketov-cirkuszban működő birkozó-zsűrinek is.

— **Tűzoltóság Ipolyságon.** Egy hét óta kétszer is fölriasztotta a város közönségét tűzilárma, de szerencsére a keletkező tüzet csakhamar elfojtották. Azonban meglelt a vak lármának az az eredménye, hogy az illetékes körök figyelme ráterelődött Ipolyság tűzoltóságának mizériáira, a melynek megszüntetésére *Herczegh* Vince városi főjegyző kedden estére a városház tanácstermébe egy fiatalabb iparosokból álló értekezletet hívott össze. A meglehetősen számú érdekelt előtt kifejtette azt, minő nagy baj háramlik a városra abból, hogy rendes tűzoltóságunk nincs, és rámutatott ama szép emberbaráti hivatásra és nemes polgári kötelességre, a mi a tűzoltás magasztos eszméjében rejlik. Elmondta rövid szóval városunk egykori tűzoltóságának dicső múltját, a midőn hősiesség önfeláldozással, nemcsak helyben, de a közeli vidéken is igen áldásdus működést fejtett ki. Hosszas évek tapasztalataiból merítette ama meggyőződését, hogy nálunk csupán az intelligens fiatalabb iparos elem képes tűzoltóságot fentartani, épp azért *Herczegh* főjegyző a szomszéd városok mintájára egy tűzoltó szervezési szabályzatot dolgozott ki, a mely szerint 30-35 emberből álló önkéntes tűzoltó testület volna szervezendő, a mely testület tagjait a város

kis lány épen nem volt a dolog felett megbotránkozva, csak akkor, midőn egy emeleti ablakban észrevette egy barátnője gunyosan mosolygó arcát.

Erdekes volt a közvádoló erkölcsbiráskodó beszéde:

— A férfi a teremtés ura, a nő a teremtés koronája. . . Aki tehát a nőt sérti, tulajdonképpen a koronát bántja meg. . .

— Ugy van! — helyeselt az előbbi öreg hang.

— *Ügyész:* Tessék nézni a panaszoszt! . . . Oly szende, mint egy kis virág és piros ajkai olyan finomak, olyan aprók, mint egy kis virág gyöngéd szirmai, amelyek a legkisebb érintésre félénken összecusukódnak. . . Ajkak, amelyek a szót is lehelik csupán. . . és most képzeljük el, mit szenvedhettek a gonosz merénylő durva csókjától! . . .

— Épen nem, uram! — szólt véletlenül és akaratlanul a beszédbe a kisasszony és vigyázatlansága miatt ismét kénytelen volt fülük pirulni szegény.

Az ügyész nem hagyta magát. Neki mindenáron büns kellett és neki okvetlenül helyre kellett állítania a megzökent társadalmi rendet.

Ékes beszédben fejtegette, mi minden baj támadhat ebből az ici-pici kis csókból, hogy az után mindenkit megcsókolnak, hogyha lopnak csókot, lopnak később mást is, rabolnak, gyilkolnak, stb.

Olyan sötét képét festette a jövőnek, hogy szegény Mari a szinte remegett fehér köténykéjében.

— A vádlott igen megátalkodott — fejezte be az ügyész remek beszédét — és saját bevallása szerint elkövetné a tettet még egyszer, tizszer, százszor, amiért is

az 1878 : V. 278. §-át kérem alkalmazni és öt kötél általi halálra ítélni! . . .

A hallgatóságon a borzalom és megdöbbenés moraja futott végig, és a kis Marina, a vajszivű vádlott máris lelkifurdalást érzett Paoló ártatlan életéért. Szemébe hirtelen két fényes könyesepp szaladt és szepegeve, reszkető hangon, apró kezeit szépen összetéve, könyörgött:

— Edes uraim! . . . irgalmazzanak neki. . . hiszen én ezt nem így gondoltam. . . én nem haragszom rá! . . .

A panaszos e kedvező nyilatkozata általában jó hatást tett és e kedvező hangulatban kezdte meg Paoló ügyvédje védőbeszédet.

Szép szavu, villgó szemü férfiú volt, akinek első mondata is rokonszenvet keltett.

— Tekintetes törvényszék! Védenem: Paoló, azzal van jogosan vádolva, hogy az itt jelenlevő Marina kisasszonyt nyílt utcán és fényes nappal megcsókolta.

— Tekintetes törvényszék! A legnagyobb készséggel elismerem a „büntett” súlyos voltát, de szerény nézetem szerint védenem a dologban kevésse hibás, mert a „büntett” indító oka kétségkívül Marina kisasszonyban keresendő, akinek nagy szépsége elvette szegény Paoló esztét és ő ettől a büvös befolyástól kényszerítve csókoltta meg a kisasszony valóban csókra álló, kívánatos száját, s miután védenem a veszedelmes bűbáj hatása alatt nem volt beszámítható állapotban, cselekménye terhére nem róható, és így joggal kérem védenem felmentését! . . .

— Kötélet neki! — sipított az előbbi ellenszenves hang, — de lepiszegték.

Az ügyész még le akarta rontani az ügy-

véd beszédének hatását, amiért a következőket mondta:

— Tekintetes törvényszék! Miután vádlott a bájos panaszoszt, Marina kisasszonyt és nem valami koros hölgyet (a közbeszóló öreg kisasszonyra mutat) csókolt meg, azt hiszem, hogy tettének és következményeinek teljes tudatában volt, — kérem tehát vádindítványomat egész terjedelmében elfogadni!

Marina megint csak sirva fakadt, de így sokkal szebb volt. . .

Ajkai remegtek és melle hevesen emelkedett a felindulástól és a törvényszék szeméi könyörgő pillantásának hatása alatt vonult vissza tanácskozni.

A fiatal urak igyekeztek meggyőzni a kopasz bácsikat, aminek eredményeképp az ítélet egyhangulag felmentő lett, a következő érdekes megokolással:

— *Vádlott nem volt képes panaszos bája-inak ellentállni. . .*

A tömeg éljenzett, ujongott, csupán az antik kisasszony mondta elesüggedve:

— Nincs igazság a földön! . . .

Az elnök az ítélet kihirdetése után panaszoszt megkérdezte:

— Meg van elégedve az ítélettel?

A kis lány pedig a szeméit ellepő könyeken át mosolyogva — mely mosoly az ügyész súlyosbírást kérő indítványát tönkretette — azt mondta:

— Köszönöm! . . . megnyugszom? . . .

. . . Itt véget ér Marina és Paoló története, de én azt hiszem, hogy a méltó befejezését valamelyik olasz anyakönyvvezető adta meg a történetnek.

nemi tiszteletdíjban részesítene, és a mely tagok felszerelését a város adná. A megjelentek a javaslatot tetszéssel fogadták és a nyomban körözött aláírási iven körülből 20 jelentkező akadt. Az ívet tovább is körözik és kellő számú jelentkező esetén Herczegh Vincze főjegyző a tűzoltó szervezet tervét a városi képviselőtestület elé terjeszti tárgyalás és jóváhagyás végett.

— **Az Iparos Körből.** Az Iparos Kör választmánya e hó 5-én este 8 órakor a rendes havi ügyek elintézése végett ülést tartott.

— **Kitüntetett cselédek.** Felsőfehérvári lapunknak: A földmivélségi miniszter Laszkáry Pál fehérvári birtokán Gyuris Mihály béres gazdát 45 évi hű szolgálat után 100 koronával és díszéremmel és Maczko (Poczeszni) György arató gazdát, ki 35 év óta mindég ezen a birtokon aratott, 50 koronával és elismerő oklevéllel tüntette ki. Ezen jutalmak a községi elöljáróság, a szomszédos nagyobb birtokosok, a Laszkáry család tagjai, az összes cselédség, aratók és a falu népének jelenlétében e hó 1-én vasárnap osztatták ki. Ez alkalommal szép és ritka falusi ünnep tanúi voltak a jelenlevők, a falu népének apraja nagyja a kastély udvarán ünnepi ruhában jelent meg, a paraszt menyecskek és leányok festői népviseletben, elől állottak sorban a cselédek és aratók, ezek előtt foglaltak helyet az ünnepeltek, ezekkel szemben a községi elöljáróság és az uri vendégek. Elsőnek a házigazda szólalt fel, beszédében hangsúlyozta a gazda és cseléd közti patriarkális jó viszony ápolását, mely fehérvári ősi birtokán mindég dívott. Részben ennek köszönheti, hogy e birtokot megtarthatta, reményli, hogy az új cseléd törvény e részben változást nála okozni nem fog, mert ő cselédeknek és munkásainak jólétét mindég szívén hordta, velük humanusan bánát és azt kívánja, hogy őt ne csak uruknak, de jövedelmüknek és tanácsadójuknak is tekintsék. Ezen lelkes eljenezéssel fogadott beszéd után, a hatóság részéről Kárpáti Kálmán alsópalojti körjegyző szép beszéd kíséretében osztotta ki a jutalmakat. Megható jelenet volt, midőn a házi kisasszony Laszkáry Mariann, az öreg béres mellére tűzte a díszérmét, ki az elérzékenyüléstől alig tudott néhány szót szólni. Az ünnep méltó befejezése volt a házigazda által cselédeknek és aratóknak adott lakoma és cigányzene mellett estélig tartó, táncal egybekötött sikerült *népmulatság*. Az ünnepet nagyban emelte volna a járási főszolgabíró jelenléte, ki azonban a jutalmakat nyugta meletti közbesítés végéig kiadta a körjegyzőnek.

— **Rablószövetkezet Korponán.** Korponai tudósítónk szenzációs felfedezésről ad rövid szavú táviratban hírt, a mely szerint az ottani csendőrség egy nagyobb rablószövetkezet nyomára jutott. Eddig valami husz tagot sikerült kézrekeríteniök és még vagy husz letartóztatás várható.

— **Tanitógyűlés.** *Hontvármegye általános Tanitógyűlését* e hó 19-re Ipolyságra, a városház tanácstermébe rendes évi közgyűlésre hívja össze Jávor B. Lajos elnök. A gyűlés tárgysora még nincs megállapítva. Utána Asbóth József vendéglőjében társas ebéd lesz.

— **Pánik a cirkuszban.** Az Ipolyságon működő Gazdag cirkuszban a kedd esti előadásán úgy tíz óra tájban igen megriadt a közönség. Vihar támadt, a mely erősen lebegtette a cirkusz födelét, és kísértetiesen lobogtatta a gázvilágítást. Utóbb oly erős lett a szél, hogy attól lehetett tartani, hogy az egész sátor felborítja. Az előadás abbamaradt, és zápor kezdett szakadni. Erre a közönség szerencsére minden baleset nélkül eltávozott.

— **Szeptember.** A „Meteor“ című időjelző újság szerint szeptember hónapban változatos időjárásban lesz részünk. A forró nyári napoknak erre az esztendőre már vége. Lesz még ugyan szőlőt és tengerit érlelő meleg, de ez már különbözni fog az igazi melegségtől és csak

amolyan vén-asszonyoknak nyara lesz, mely ha mosolyog is, de nem éget többé. Szeptember 2—3 napjaiderülteknek ígérkeznek, kellemetlen időjárás várható 4-én. Ez a jóslása idáig fényesen bevált Meteornak, így valószínű, hogy igaza lesz akkor is, a midőn azt írja, hogy 7-dikétől 17—18-ikáig kellemes, enyhe napokban lesz részünk. Ettől az időponttól kezdve a hónap végéig sűrűen fog változni az időjárás.

— **Baleset.** Özv. *Pickné* lévai lakos Bernecén volt látogatóban; mikor kocsin Ipolyságra utazott a vonathoz, lovai megbokrosodtak, a kocsit felfordították, a miből szegény asszony olyan szerencsétlenül esett ki, hogy karját törte. Az ipolysági kórházban ápolják.

— **Rendőrségi szabályrendelet.** *Herczegh Vincze* városi főjegyző régen érzett hiányt szüntet meg nálunk, a mikor megcsinálta Ipolyság n. gyközségi rendőrség szolgálati szabályzatát. Gondos, a részletekre is kiterjedő munka, a mely hivatva van közbiztosságunk fölötté nagy hiányain segíteni, és a közönség ebbeli sérelmeit orvosolni. Az első rész a szervezettel foglalkozik, a mely szerint Ipolyság rendőrsége 1 rendőrfelügyelőből és 6 rendőrből áll, a második rész a fegyelemre terjed ki, a harmadik rész a szolgálati szabályokkal foglalkozik, a negyedik a rend fenntartásának módjait foglalja magában. Igen hasznos munkát végzett e szabályrendelet elkészítésével Herczegh Vincze, és a közönség hálás is lesz érte, ha ismét teljes lesz Ipolyságon a közbiztosság.

— **Beírás az inasiskolába.** Az ipolysági iparos tanonciskolába a beírások most folynak szeptember 8-ig. Az előadások 16-án veszik kezdetüket.

— **Színészek Ipolyságon.** Mint már jeleztük: Halmay Imre tényleg kerületet cserélt *Tóvölgyi* Antal szinigazgatóval, a ki szeptember 28-án be is jön társulatával Ipolyságra, a mikor előadásait Rab Mátyás operettel kezdi meg. Társulatában látjuk a vidék legjobb erőit, a kik között *Szilágyi* Böske, *Fehér* Vilmos, *Fehérné*, *Somlár* már jártak városunkban. Műsorából felemlítjük *Vig özvegy*, *Miliárdos kisasszony*, *Dancigi hercegnő*, *A baba*, *Küttelki hercegnő*, *Kis kofa*, *Katinka grófnő*, *Koldus gróf* operettekét, — Falu rózsája, Régi szerető, Helyre asszony népszínmű ujdonságokat, — *A tolvaj*, *Rabszolgák*, *V. László*, *Harang*, *Fehér Anna*, *Boszorkány*, *Szentbernáti barátok*, *Tetemrehívás*, *Rákóczi fia* színműveket és drámákat, — a mi azonban a legnagyobb érdeme és kiválósága *Tóvölgyi* direktornak, ez az, hogy műsorán van Bánk bán, Az ember tragédiája, Shakespeare: *Romeó és Juliája*, Molière: *Képzelt betegek*, stb. — Közönségünknek tehát ezek szerint alapos a reménye, hogy élvezetes színi idényben lesz része. — Bemutatkozás és bérlét gyűjtés céljából maga *Tóvölgyi* igazgató jön szerdán, e hó 11-én városunkba.

— **Gyűjtogatás Füzesgyarmaton.** Vármegyénkben a személy és vagyonszerzés mindenkor elég jónak volt mondható, s a mi azt megromította, az legnagyobb részben a füzesgyarmati körjegyzőségre esett. A legutóbbi években az egész vármegyében annyi rablás, gyilkolás, gyűjtogatás nem fordult elő, mint éppen itt; a gyakori öngyilkosság és véletlen halálról nem is szólva. Előfordult Füzesgyarmaton, hogy nyári estén a koresma előtt egy legényt agyonlőttek, s dacára annak, hogy két legény társaságában volt, a tettes nem került meg. Alsófehérvereken egy öreg embert agyonlőttek, pénzét elrabolták s a tettes máig sincs meg. — A betörések lopások mindennaposak, s a tettesre csak

elvértve akadnak. Tüzeset minden héten van s az legtöbbszörre gyűjtogatásból következik, de a tettes sohasem nyomozható ki. Legutóbb *Horváth* István füzesgyarmati körjegyző új dohányszáritót építtetett, s midőn elkészült, felgyújtották, mielőtt még biztosíthatta volna. E napokban a határban lévő félkereszt zabját összehordták, s a két végén meggyújtották. Reá következő éjjel augusztus hó 30-án felgyújtották, *Sümege* Armin ottani bérlő takarmányát, mintegy háromszáz szokér szénát és bükkönyt; mely porrá égett. Ez a mostani takarmány szükség mellett kettős csapás, mert e vidéken a hiány könnyen nem pótolható. A dolog csakis gyűjtogatás következménye, s talán időszerű volna Füzesgyarmaton egy csendőr külföldi lövészt felállítani!

— **A munka áldozata.** Kökesziben e hét folyamán egy leány halott csecsemőnek adott életet. Miután a körülmények gyanusak voltak, a királyi ügyészség indítványára kiszállt *Korláth* György helyettes vizsgálóbíró a hely színe és *Rajner* Géza és *Himmler* Sándor drok közbenjöttével a kis hullát felboncolta. A vizsgálat kiderítette, hogy bűntett nem forog fenn, és a csecsemő halála valószínűleg onnan következett be, hogy az anya az aratás és csepelésnél erejét meghaladó munkát végzett.

— **Hivatalvesztésre ítélt tanító.** *Polyák* Dezső korponai állami polgári iskolai tanító fegyelmi ügyében a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya e hó 4-én döntött. Czobor Miklós kir. alügyész 100 korona pénzbírságot indítványozott, melynek ellenében azonban a választmány *hivatalvesztést* állapított meg.

— **Százhatvanezer korona a rokkant munkások segítésére.** Ily tekintélye ösztönözött fordított a Magyarországi Munkások Rokkant- és nyugdíjgyűléte négy év alatt 210 rokkant tagjának és 57 árvának betekinti állandó segítésére. A legutóbb tartott központi választmányi ülésen örömmel vették tudomásul ezt a szép eredményt, valamint azt is, hogy a tagok száma a folyó évben beiratkozott 12700 új taggal az 53 ezret felülhaladta, vagyona pedig 2.800 000 koronára emelkedett. Az egylet résztvesz a napokban megnyíló nemzetközi balesetügyi és munkásjóléti kiállításon, hogy bemutassa az önkéntes egyesülés útján elért páratlan eredményt, mely házagpótló működésével nagyban hozzájárul az általános jólét emeléséhez.

— **Sertésorbánc Ipolyságon.** Ipolyság város határában öles falragaszok hirdetik, hogy a város sertésorbánc miatt zárlat alatt áll.

— **Tűz.** Paláston e hét folyamán Szondi András és Szondi Mátyás háza leégett.

— **Vörheny Ipolyságon.** A gyermekek réme, a kegyetlen vörheny Ipolyságon egyre terjed. A múlt héten egy halálos eset fordult elő, e héten pedig két újabb megbetegedés; a beteg kis gyermekeket kivitték a kórházba.

— **A vármegye állategészsége.** Állatállományunk egészségi állapota az egész vármegye területén rosz. Ez idő szerint *sertésorbánc* miatt 19 községben 91 udvar, *sestésorbánc* miatt pedig 13 községben 77 udvar van zár alatt. Takonykór, rühkór, lépfene és veszettség szörványosan szintén előfordulnak.

— **Hol vegyük tankönyveinket?** A megnyíló iskolai évhez szükséges iskolakönyveket, úgy a *róm. kat. elemi iskola*, mint a *zsidó iskola* számára legelőszérűbb *Neumann* könyv- és papirkereskedésében beszerezni, a hol minden iskolai és írószer a legjutányosabban kapható az összes iskolák számára.

— (\*) **A Hír.** Ezen a címen új politikai napilap indul Budapesten, amelynek első száma augusztus 28-án jelenik meg. A Hír reggeli lap. Budapesten hajnalban jelenik meg és az első reggeli vonatokkal indul vidékre. Szerkesztő Braun Sándor: kiadja A Nap újságvállalat. Programja, 1848. Hare Ausztria ellen. Hare a 67-e, politika ellen intézményeiben, embereiben céljaiban, eszközeiben egyaránt. Magyar hadsereg Külön várm. Nemzeti bank. Magyar műveltség. Általános tükör választói jog. Zsurnafisztikai eszközök, forrásai a legtegyesebbek. Munkatársai a magyar újságírók kiválóságai. A Hír formára, színe, tartalomra egészen új Híven fog benne tükröződni a magyar közönség érzelmevilága. A Hír remek nyomdai kiállításban reggelenként 16-24 oldal terjedelemben a legelőbb is. Mesésen olcsó! Egy szám ára Budapesten és a vidéken 2 krajcár (4 fillér), tehát 3 krajcárral elősőbb az összes többi reggeli lapoknál. Előfizetési ára egész évre 8 forint (16 kor.) félévre 4 forint (8 kor.) negyedévre 2 forint (4 kor.) egy hónapra 70 krajcár (1 kor. 40 fill.) Mutatványszámokat egyszerű levelező lapon történő kívánságra az augusztus 28-án megjelenő első számtól kezdve rögtön küldi A Hír kiadóhivatala, Budapest, Rökk Szilárd-utca 9. szám.

### Nyílt-ér.

(E rovat közleményeért nem felel a szerkesztő)

Tekintetes

*Valach István* Urnak

Ipolyság.

Kedves Barátunk!

Van szerencsénk értésedre adni, hogy megbízásod folytán a mai napon megjelentünk, *Szabados Gyula* és *Szabados Károly* uraknál és lovagias elégtételt kértünk a rajtad Feleséged Önagságán és személyedben ért sértésekért. Fent nevezett urak megbízottaikat meg nem nevezték és kijelentették, hogy lovagias elégtételt nem adnak, miért is az ügyet Reád nézve a lovagias szabályai szerint befejezettek nyilvánítjuk és egyoldalulag eljárásod teljes korrektsége folytán a lovagias felmentvényt részre megadjuk.

Kelt: Ipolyság, 1907. évi szeptember hó 3-án.

*Endre Jenő* s. k.

*Schramm Ferenc* s. k.

Ségédeim eljárásának fedezésére kérem még közölni az ezen ügyben személye nért kifejtett exponálásuk gyümölcseként az alábbi két nyilatkozatot, mely nyilatkozatokat ők nekem e célból készsággal felajánlották.

Tekintetes

*Endre Jenő* Urnak

Helyben.

Kedves Barátunk!

Tisztelettel értésedre adjuk, hogy megbízásod folytán a mai napon megjelentünk *Szabados Gyula* és *Szabados Károly* uraknál és lovagias fegyveres elégtételt kértünk a rajtad elkövetett azon sértésért, melyet fentnevezettek az által követtek el rajtad, hogy mint *Valach István* ur megbízottja nálok megbízása folytán *Schramm Ferenc* ur segédtársaddal elégtételt kérni megjelentél és ők az elégtétel adást azon kijelentés kapasan tagadták meg, hogy egy jött-mentel nem állanak ki. E kijelentés folytán te azonosítád magad megbízóddal és e sértésért kértük meg részre az elégtételt.

*Szabados Gyula* és *Szabados Károly* megbízottaikat megnevezték, — velük tárgyalásba bocsátkoztak, azonban a fegyveres

elégtétel adást megtagadták s az általunk kért párbajbíróági döntés alá bocsájtását az ügynek el nem fogadták.

Ezek folytán a társadalmilag elfogadott lovagias formákat megsértették, — velük tovább nem tárgyalhattunk s az ügyet részre a lovagiaság előirt formáinak legszigorubb betartása mellett befejezettek nyilvánítottuk ki, — s a lovagias felmentvényt részre egyoldalulag megadjuk.

Ipolyság, 1907. évi szeptember hó 4-én.

*Draskóczy Béla* s. k.

*Geönczeöl Gyula* s. k.

Tekintetes

*Schramm Ferenc* Urnak

Ipolyság.

Kedves Barátunk!

*Szabados Gyula* és *Szabados Károly* uraknál a mai napon a rajtad elkövetett sértésért elégtételt kérendő, megjelentünk.

A részükről megbízott urakkal megállapodásra jutni a tárgyalás folyamán nem tudtunk, — mivel vitássá váltott, — hogy a fenforgó körülmények között fegyverrel, vagy békés uton intézhető el az ügy; — miért is a magunk részéről az ezt eldönteni hivatott párbajbírósgot kértünk. — Ezt az ellenfél megbízottai megtagadták, — miáltal a társadalmilag elfogadott lovagias formákat megsértették s így velük tovább nem tárgyalhattunk.

Ennek folytán az ügyet a lovagiaság előirt formáinak legszigorubb betartása mellett befejezettek nyilvánítottuk ki s a lovagias felmentvényt részre egyoldalulag megadjuk

Ipolyság, 1907. évi szeptember hó 4-én

*Petrovics Rudolf dr.* s. k.

*Kopcsik Kálmán* s. k.

### Nyilatkozat.

*Endre Jenő* és *Schramm Ferenc* urak elégtételt kértek tőlem *Valach István* részére bizonyos rajta esett sértésekért.

Miután *Valach István* olyan egyén, a ki orvul támad, és e támadás ellen védekezre bieskát huz, ennek nem elégtétel, de büntető bíróság kell, a mit el is fog érn.

A magam részéről ez ügygyel ezentul a nyilvánosság előtt foglalkozni nem is kívánok, mert nem tartom célszerűnek nyilatkozatokkal megelőzni a bíróság ítéletét. —

Ipolyság, 1907. szeptember 4-én.

*Szabados Gyula*

Tekintetes

*Szabados Gyula* urnak

Ipolyságon.

Kedves Barátunk!

Megbízásod értelmében találkoztunk *Draskóczy Béla* és *Geönczeöl Gyula* urakkal, a kik *Endre Jenő* ur részére elégtételt kértek ama sértésért, a melylyel állításuk szerint megbízójukat illették.

Mi az elégtételt olyatén módon ajánlottuk fel, a mint azt a Te hozzánk intézett leveled előírja, a mely így szól:

Tekintetes

*Honti Henrik* és *Nagy Kálmán* uraknak,

Helyben.

Kedves barátaim!

Kereskedő ember vagyok. Nem kényerem a lovagiaság.

De az a polgári bátorság meg van bennem, hogy ha hibázom, jóvá is tegyem.

Ezennel kijelentem, hogy én kedden délebb, a nálam járt *Endre Jenő* és *Schramm Ferenc* urakat sérteni nem sértettem, és nem is akartam ezt.

A mi a *Valach István* urra vonatkozó kitételeket illeti, ezek sem történtek meg, csupán mint a megelőző esti incidensen elhangzottak, lettek ismételve.

A menyiben az urak ezt másként értették, félreértés van a dologban, és ha ennek én lennék az oka, ezért legmélyebb sajnálatomat fejezem ki.

Kérlek benneteket ezt az Urak szives tudomására hozni.

Baráti üdvözléssel

Ipolyság, 1907. évi szept. 4-én.

*Szabados Gyula*

*Endre Jenő* ur megbízottai azonban elégtételt csakis fegyveres módban láttak, — és utóbb párbajbírósgot ajánlottak az általuk kért és általunk ajánlott elégtételi módok között való választásra.

Azonban mi az általad ajánlott elégtételt a tőled kértől teljesebbnek tartjuk, és ez alkalommal a párbajbírósg alkalmazása szerintünk nem is helyénvaló, a miért ez ügyben való tárgyalásokat részről beszüntettük.

Ipolyság, 1907. szeptember 4-én.

*Honti Henrik.*

*Nagy Kálmán*

Tekintetes

*Szabados Károly* urnak

Ipolyságon.

Kedves Barátunk!

Megbízása értelmében találkoztunk *Petrovics Rudolf dr.* és *Kopcsik Kálmán* urakkal, a kik *Schramm Ferenc* ur részére öntől elégtételt kértek ama sértésért, a melylyel megbízójukat illette.

Mi az elégtétel legszebb és legméltóság-teljesebb módját ajánlottuk fel, a mennyiben k. Barátunk, sajnálva hirtelen felindulását, a sértésért, megbízójukat ünnepiesen megköveti.

Azonban *Schramm Ferenc* ur megbízottai csakis fegyveres elintézésben látták az elégtétel módját, és később párbajbírósgot ajánlottak az általuk kért és általunk ajánlott elégtételi módok között való döntésre.

Azonban mi a k. Barátunk által ajánlott elégtételt a tőlünk kértől teljesebbnek tartjuk, és ez alkalommal a párbajbírósg alkalmazása szerintünk nem is helyén való, a miért ügyében való tárgyalásokat részről befejeztük.

Ipolyságon; 1907. szeptember 4-én.

*Honti Henrik.*

*Nagy Kálmán.*

Most jelent meg:

**Álomvilágból**

elbeszélések.

Irta:

**NAGY VINCE.**

Ára 2 K, postadíj 10 fill.

Megrendelhető:

Lapunk kiadóhivatalában

**Ipolysági piaci árak.**

Buza 100 klgként kor.	21 00—21.20
Rozs	17 40—17.60
Arpa	16 00—16 50
Zab	14.00—14 20
Bab	16 00—16 20
Kukorica	14.50—15.00

**HESZ GÉZA**

I-ső Ipolysági  
vegytisztító és gőzmosó intézete  
és ruha festődéje

Elvállalok mindennemű uri, női és gyermekruhákat, asztal- és ágyszerítők, csipke és tunisz függönyöket, valamint minden eszakmába vágó munkák

festését és tisztítását.

Fehérneműek a legnagyobb gond-  
dal és szakértelemmel kezeltetnek.

◆◆◆ Uj reggeli lap! ◆◆◆

**A HIR**

Ezen a címen

**uj politikai napilap**

indul Budapesten, melynek **első száma augusztus 28-án jelenik meg!**

**A HIR reggeli lap**

Budapesten hajnalban jelenik meg és az első reggeli vonatokkal indul vidékre

**Szerkeszti: BRAUN SÁNDOR**

Kiadja a NAP ujságvállalat

**Programja: 1848**

Harc Ausztria ellen. Harc a 67-es politika ellen intézményeiben, embereiben, céljaiban, eszközeiben egyaránt

**Magyar hadsereg! Külön vám! Magyar műveltség! Nemzeti bank! Általános titkos választói jog!**

Zsurnalisztikai eszközei, forrásai a legfényesebbek. — Munkatársai a magyar ujságitás kiválóságai. **A HIR** formára, színre, taralomra egészen új. Híven fog benne tükröződni a magyar közönség érzelmevilága: **A HIR** remek nyomdai kiállításban reggelenkint 16—24 oldal terjedelemben a

**legolcsóbb is. Mesésen olcsó!**

**Egyes szám ára Bpsten és vidéken 2 kr.**

tehát 3 krajcárral olcsóbb az összes reggeli lapoknál.

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

Egész évre — — — 8 forint (16 K)  
Félévre — — — 4 forint (8 K)  
Negyedévre — — — 2 forint (4 K)  
Egy hónapra — — 70 kr. (1 K 40 f.)

Mutatványszámokat egyszerű levelező-lapon történő kívánságra, az **augusztus 28-án megjelenő első számtól kezdve** rögtön küld

**A HIR KIADÓHIVATALA**  
Budapest, Rökk Szilárd-u. 9.

**Kérje ingyen**

és bérmentve magyar nyelvű, gazda-ou illusztrált főárjegyzéket, 3000-nél több rajzzal, mindennemű nikkell-, ezüst- és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany és ezüst órák, hangszerek, azóli- és borórák stb. rő. eredeti gyári árban.

Nikkel remontoir óra ... K 8.—  
System Roskopf patent óra ... K 4.—  
Svájci eredeti system Roskopf patent óra ... K 5.—  
Bojegyzt. Sas Roskopf nikkell-em. óra ... K 7.—  
Ezüst remontoir óra Glória művel ... K 11.60  
Ezüst óra K 2.90, Konyháóra ... K 4.—  
Schwarzwaldi óra K 2.50 Kakukóra ... K 50  
Minden óráért 3 évi irásbeli garancia —  
Minden kockázat! Becserelés megengedve,  
vagy a pénz vissz!

Első órágyár Brűx  
**KONRAD JÁNOS**  
cs. és kir. udvari szállító.  
BRÜX, 1246. sz. (Csehország).

**KÖNYVEK!**

**Magyar Anekdotalincs, Szines könyvek, Vidám könyvek, Eöt-vös József báró összes művei,**  
valamennyi kitűnő karban, alig használva, jutányos áron

**= ELADÓ. =**

Cím a kiadóhivatalban.

**Szavaló és daloskönyv.**

**Megjelent**  
a Tóth Aladár és Mendöl Ernő tanítók által szerkesztett  
**SZAVALÓ és DALOSKÖNYV**

a magyar ifjuság számára. A magyar költők és dalszerzők remekeinek valóságos kincsesháza ez a könyv. Örömmel olvashatják szülők és gyermekek egyaránt. Ne hiányozzék ez a könyv egyetlen egy magyar gyermek kezéből se!

Megrendelhető 1 kor 50 fillérért Tóth Aladár tanítónál, Ipolyszakállason, Hontmegye.

Több példány megrendelésénél %-os kedvezményt adok.

5888. 1908. tkv. szám.

**Póthírdetmény.**

Az ipolysági kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Bakabányai népbank végrehajtónak Vajnel (Weinöhl) szül. Hajdamár Katalin végrehajtást szenvedett elleni 1500 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében 4971/907. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a bagonyai 341 sz. tjkvében. A I. 14 sor 218 3 221 3. 1311 2. és 1313 4. hrz. alatt foglalt legelő, szántó és rétekből álló fenti végrehajtást szenvedett tulajdonát képező ingatlanok 155 kor. kikiáltási árban Bagonya község házához 1907. évi október hó 12 napjának délelőtti 10 órájára kitézött árverés az 1881: LX t. cz. 167 §-a alapján Drahos Márton végrehajtató érdekében is 143 kor. tőkekövetelése s járulékai kielégítése végett megtartatni fog.

Kir. törvényszék, mint tkvi. hatóság.  
Ipolyság, 1907. évi augusztus hó 23-án

**Korláth,**  
kir. tszéki bíró.

**A NAP**

a magyar ujságitás szenzációja,  
Magyarország legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztő: **BRAUNSÁNDOR.**  
Politikai főmunkatársa: **Lengyel Zoltán**

A NAP a 48-as eszmény leghivebb katonája és a 67-es politika kérlelhetetlen üldözője.

A NAP már kora reggel megérkezik a vidékre.

**A Nap nemcsak a legkitűnőbb lap, de a legolcsóbb is.**

Egy szám ára **2 krajcár.**  
Előfizetés: negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér.

Mutatványszámot készséggel küld:  
**A NAP kiadóhivatala**  
VIII. ker., Rökk Szilárd-utca 9. sz.

**SINGER**

varrógépek különféle célokra.

Nem csupán ipari célokra, hanem a családban előforduló összes varrómunkákra egyedül általunk szerezhetők be.

Vigyázni kell, hogy a vétel csakis a MI üzleteinkben eszközöltessék.



Valamennyi fiókjaink erről a védjegyről ismerhetők fel.

A reichenbergi (Csehország) kiállításon az eredeti Singer varrógépekért és azokon kiállított varró- és műhímzési mintamunkákért a legmagasabb

allami diszoklevelet nyerte el.  
**SINGER Co. varrógép R. T.**  
LÉVA, Kazinczy-utca 2. szám.

**Halász és Babosik**

szobafestők  
Ipolyság, Káptalan-utca.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy  
**Ipolyság, a Káptalan-utcában szobafestő-műhelyt**

nyitottunk.  
Rég érzett hiányt akarunk ezzel pótolni, mert munkánk izléses, eszinos, pontos és gyors, és mindamellett jutányos is.

Elvállalunk: **templom-festéseket, cimpfestést, aranyozást,** mindennemű **dekorációt,** és más szakmánkba vágó dolgot.

Kérjük a n. é. közönség szives jóindulatu támogatását.

Tisztelettel  
**Halász és Babosik**  
szobafestők.

Ismert  
elsőrangú  
szabászat

Angol és hazai  
gyártmányu  
szövetek nagy  
választékban.

Uti kosarak és  
bőröndök ki-  
tűnő anyagból.

## FRISCHER ADOLF férfiszabó és divatáruháza Ipolyság

Az őszi és téli saison divatkülönlegességei, a legújabb divat szerinti kalapok, nyakkendők (Castle Make) férfi és női cipők elsőrangú cipészekről, izléses gyermekruhák, ingek, gallérok, kézelők, lábravalók, és férfi esernyők s mindennemű férfi-divat és toilette-cikkek nagy választéka áll üzletemben a t. vevőközönség rendelkezésére.  
Kobrak cipők egyedüli raktára.

Tisztelettel

*Kitűnő és praktikus vízhatlan vadászgallérok, bagaria vadász cipők, sport sapkák, kalapok és harisnyák raktára.*  
Mindezen cikkeket a leg gondosabb izléssel, az elegancia mellett a tartósságra való figyelemmel elsőrangú cégektől szereztem be és az árakat a legjutányosabban számítom, úgy, hogy tisztelt vevőimet teljes megelégedésükről biztosíthatom.

Frischer Adolf.

„Borsalino”  
és  
Pichler kala-  
pok egyedüli  
raktára.

Teljes divat-  
kelengyék  
nagy választékban.

588. 1907. vh. szám.

### Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, — hogy a vámosmikolai kir. járásbírósnak 1907. évi V. 319. 5. számú végzése következtében Krnó Péter dr. ügyvéd által képviselt Váci takarékpénztár javára Viski János és társai ellen 640 kor. s. járulékaik erejéig 1907. évi augusztus hó 4-én foganatosított végrehajtás útján le és felülfoglalt és 804 koronára becsült következő ingóságok, úgymint: butorok, ökrök, stb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vámosmikolai kir. járásbírósnak 1907. évi V. 319. 2. számú végzése folytán 640 kor. tőkekövetelés, ennek 1905. évi április hó 30 napjától járó 6% kamatai,  $\frac{1}{3}$  % váltódíj és eddig összesen 160 kor. 07 fil.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Szokolyán leendő megtartására 1907. évi szeptember 14-ik napjának délelőtti 11. órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és

108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. tc. 120. §. értelmében zek javára is elrendeltetik

Vámosmikolán, 1907. augusztus 30-án.

Németh Emil  
kir. bír. végrehajtó

**Dalmatin** A legjobb rovar- és féregirtószert 20, 30 és 50 filléres szabadalmazott dobozban.

**Dalmatin** Takarékoság szempontjából rendkívül célszerű és a gummi feeskendőt főlegessé teszi. Használatban kitűnő hatásáért és egyszerű kezeléséért kökedveltségnek örvend.

**Dalmatin** Minden fűszerkereskedésben és drogériában kapható.

Főlerakat:

STELLA vegyészeti gyár  
Ledermann D. Budapest, VII. Nefelejts-u. 39.



nélkül ne együnk levest!  
Néhány csepp elegendő.

### Van önnek homokja?

Akkor fölötte hasznalhajtóan értékesítheti azt a mi többször szabadalmazott és díjat nyert kézi hajtású gépeinkkel, a melyekkel

könnyen előállíthat: cementfedőtégelákat, cement műkölapokat, cement falburkoló-lapokat, cement-csatornákat járdák mellé, cementcsöveket, stb. — A gyártás igen egyszerű és nagy haszonnal

jár. Kevés hely és kevés befektetett tőke szükséges. — Tessék díjtalan prospektusokat kérni

HEINRICH STURBE, G. m. b. H.,  
gépgyáratól

Weida T., Thüringen. BM. H St. 4.



# Iskolakönyvek

a helybeli róm. kat. iskolában, és a helybeli zsidó iskolában szükségesek,

## iskola- és írószerek

valamennyi iskola növendékei részére, — nagy választékban, OLCSÓ ARBAN kaphatók

**NEUMANN JAKAB** könyv és papirkereskedésében, Ipolyságon a főtéren